AUDEAMUS
项目宗旨与任务
本项目旨在组织并语音录制俄语语言文学、俄罗斯历史、艺术理论、符号学、文化等方面的原创讲座，并在此基础上创建创新型多功能语音课堂。与此同时，项目的实现还能促进开发新的教育资源，保存并传播俄罗斯权威科研传统的独特遗产。
项目任务：
· 定期进行语音讲座录制及整理工作。所有讲师均为俄罗斯顶级学者教授（圣彼得堡国立大学与俄罗斯其他各大高校及科研机构联袂合作：或邀请其他单位的讲师到本校录制讲座，或前往其他单位进行语音录制）；
· 创建并不断扩充语音讲座资源库，并在此基础上创建电子图书馆以及创新型多功能语音课堂；
· 建立持续运作的网络远程教育系统，使用本项目创建的多功能语音课堂。系统面向俄罗斯中小学生、以俄语为外语或母语的大学生、俄罗斯境外侨民以及所有对俄罗斯历史文化感兴趣的受众；
· 对历代杰出俄罗斯学者的课程讲义进行整理、评注、出版。
项目的现实意义
为了与世界教育空间实现一体化，俄罗斯高等教育体系需要进行现代化，在此过程中要面向以“开放教育”理念为主导的当代欧洲教育实践。该理念的要义之一是广泛使用电子教学手段（首先是在远程教育中）。这种教学组织模式具有无可争议的优点，它将知识世界变成一个开放的、无限的、动态的信息空间。教育过程的核心主体是知识需求者，他们可以各取所需，在选择学习对象、确定学习策略及形式方面享有极大的自主性。
在向教育领域的当代国际潮流靠拢的同时，必须谨慎应对这一理念带来的负面影响，同时也要认真吸收本国教育体系的优秀成果。为继承和发扬本国教育传统，在建立新式教育体系的过程中需要确立一些最重要的优先方向，其中包括：务必在高校保留经典的三主体交际结构（学生——教师——行政管理人员），坚决不能将其简化为二主体模式（学生——行政管理人员/助教）。教师（而非助教）的作用不容忽视，教师意味着教学过程中的一系列重要因素，比如威望、价值导向、科研传统、文化及智力领域的代际对话等等。

将这两种关键导向相结合的有效机制是新型远程教学模式。该模式以使用语音教材为基础，并通过研发相应的教学理论与实践手段将语音教材整合为多功能语音课堂。在这方面，创建“‘俄罗斯世界’系列精品课程”是完成以上任务的关键一环。
现有成果
自2002年至今，圣彼得堡国立大学一直在进行语音讲座的录制整理工作，以便创建语音图书馆并通过互联网将这些资源共享。

2008至2013年期间，圣彼得堡国立大学在“俄罗斯世界”基金会的资助下开通了AUDEMUS教育资源网站（“‘俄罗斯世界’系列精品课程”）(russianlectures.ru). 

截至目前，已经录制并整理语音讲座250节，涵盖以下方向和专业：圣经研究、新闻学、艺术理论、历史学、语言学、文学学、民俗研究。

目前网站上共收录35位圣彼得堡国立大学专家学者的资料。每位讲师在网站上都拥有个人主页，并可使用网站开发的专业工具对个人主页进行部分自主操作。

讲师个人主页上的信息为俄英双语对照。对信息的编辑和补充也用双语进行，为此在编辑/补充对话框上方设有语言转换按钮。

在对个人主页进行管理之前需要进行身份认证。点击页面左上方的“登陆”按钮，在弹出的对话框中输入自己的个人信息（用户名及密码）。登陆之后，作者即可对自己的主页进行管理。
“简历”栏——包含作者的简历信息。网页设有“编辑”选项，点击相应按钮即可对简历内容进行编辑。
“学术成果”栏——作者可在此发布自己的学术成果。增添学术成果可以通过点击相应按钮来实现，在弹出的对话框中需要填入三项内容：题目、简介、文本。新添加的成果会以单独标题栏的形式出现。作者可以对此前发布的学术成果进行管理：编辑或者删除。 

“访谈”栏——包含对作者的访谈信息。访谈以清单形式开列，对每个访谈作者都可以进行“编辑”或“删除”。亦可以点击清单上方的“添加”按钮发布新的访谈内容。

“相册”栏——用于发布作者照片。添加照片的时候，在弹出的对话框中从硬盘中选择照片文件，同时输入相应名称（非必须），然后点击“添加”按钮。对已发布的照片可以进行删除或者重命名，操作方法为：将鼠标移到照片上，在浮现的编辑菜单中点击相应按钮。

“问答”栏 ——讲师与访问者进行互动的平台。每个感兴趣的访问者都可以向讲师提出自己的问题。问题提交后，有关讲师会通过电子邮件收到提问通知及答复请求。问题和回复会按问题提交时间先后以独立标题栏的形式发布（新近提交者置顶）。作者可以对任何一个问题进行隐藏设置。

2010至2012年期间，在“俄罗斯世界”基金会的捐助下，圣彼得堡国立大学发行了三碟装DVD光盘，内含30节多功能语音课。光盘以本校语文系和历史系著名专家学者录制的语音讲座为基础，内容涉及语言学、文学学、民俗学、历史学、艺术理论等领域。

多功能语音课堂主要针对三类目标受众：1）准备报考大学的人；2）将俄语作为外语进行学习的大学生；3）俄罗斯学专业的大学生——期待对俄语语言文学、造型艺术、历史文化进行深入学习的语言学系、语文系、民俗系、历史系和艺术理论系的大学生。
虽然使用“‘俄罗斯世界’系列精品课程”光盘并不意味着在教师监督下学习，但是所有语音课堂的内容都同时发布到了以Sakai虚拟教学环境平台为基础的“高校俄罗斯学”网络远程教育体系(rusist.spbu.ru)上。
多功能语音课堂由以下部分组成：
· 语音讲座；
· 讲义文稿；
· 多功能语音课堂说明及各讲座内容简介；
· 讲义用说明材料；
· 课后作业；
· 知识测验；
· 参考书目索引；
· 课程大纲及学习指南；
· 作者简介。
讲座的语音录制在圣彼得堡国立大学语文系完成。每堂课平均长度为30—40分钟。除MP3格式的语音讲义之外，光盘上还配有相应的讲义文本。

所有讲座均配有可视材料（jpg, gif, png, tif, cdr格式的插图），以便辅助理解。插图数量多少由课程目的及任务决定，平均每堂课不少于三幅。
所有讲座均配有各种练习，以便巩固所学知识。
练习分课前练习（在听课之前完成）、课中练习（一边听课一边完成）、课后练习（听课之后完成），除此之外还有独立作业。
课前练习旨在帮助学生做好听课准备，包括讲座内容提纲、词汇表（讲座中出现的专业术语、陈旧词、生僻词）、讲座中提到的学者或历史人物的介绍、背景知识准备等等。多功能语音课堂中的课前练习一般为每堂课5—10个。
课中练习旨在调动学生在听课过程中的积极性。包括记录讲座内容要点，勾画关键词，填充讲义中缺失的词汇，摘录术语、人名、时间，欣赏插图等等。多功能语音课堂中的每堂课一般包括5—10个课中练习。
课后练习旨在帮助学生对听课过程中所学到的知识加以巩固。比如用自己的话陈述讲座内容要点、对其进行举例论证等等。多功能语音课堂中的每堂课一般包括5—10个课后练习。
独立作业 旨在帮助学生对讲座内容进行反刍并化为己用。比如让学生对与讲座内容有关的文学作品（或者其中片段）进行分析、对讲座所涉及的个别问题进行初步研究等。多功能语音课堂中的每堂课一般包括1—2个独立作业。

每堂课都配备测验，以便学生对获得的知识进行自测。除了每堂课后面的小测验之外，整门课程结束之后还有总结测验。 

随堂测验包括10—15个问题，答案均可在讲义中找到。测验题目以选择题形式逐道出现，测验结束之后，屏幕上会出现测验结果统计以及后续学习建议。
总结测验以随机方式从题库中出题。每套测试题包括10—15个问题，全部问题一次性出现。

多功能语音课堂的参考资料包括以下内容：1）科学文献或文学文本选读，以便对课程进行更深入的学习；2）术语词典（注释词表），帮助掌握讲座中出现的概念；3）评论、解释及其他参考资料。

课程大纲及学习指南 由以下内容构成：1）课程名称；2）课程目的；3）课程任务；4）课程在专业学习中的地位；5）课程章节；6）各章节主要内容；7）课程学习效果评价体系；8）课时安排；9）课程教辅资料（基本资料及附加资料）。

作者简介包括以下信息：1）工作单位、职务、学位、职称；2）个人履历（CV）；3）主要研究领域；4）主要学术成果；5）家庭状况及兴趣爱好简介。

在线课堂系统
本项目的另一个重要组成部分是AUDEAMUS（“‘俄罗斯世界’系列精品课程”）网站上的在线课堂系统。

在线课堂是讲师与远程受众之间的实时对话，可以实现远程教学过程中的“面对面”交流。
组织在线课堂的想法是不久前才提出的，随着宽带网络在俄罗斯境内的广泛普及，这一想法在教育界越来越受欢迎。在线课堂不仅具备视频会议技术的一切优势，更能保证讲师与听众之间的充分互动。借助视频实时转播技术，远程课堂能创造出讲师与听众共处一室的逼真效果。

AUDEAMUS网站（“‘俄罗斯世界’系列精品课程”）在线课堂系统的引入可以使任何人都能享受到俄罗斯知名专家学者的讲座并参与课堂讨论，无论他身处世界上的哪个角落，只要他能联网。而讲师可以根据自己的日程安排随时组织在线课堂，并可提前发布授课时间并通知听众。
在线课堂系统的主要优势：
· 可同时邀请100人以内听众参与；
· 讲师与听众可以进行“面对面”交流；
· 讲师可以展示事先准备的材料；
· 可在听众之间进行实时调查；
· 可以对在线课堂进行同步录像，以便建档并随时收看；
· 可以组织群视频（14人以下），以便参与者发言；
· 可以共同收看演示；
· 可以共同收看视频；
· 拥有电子黑板功能，并可将其转交任何一位听众使用；
· 可以建立听众聊天室，进行群聊或私聊；
· 视频质量可根据听众网速自行调节。
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